

潜江市人民法院

潜江市人民法院 关于构建金融纠纷案件多元解纷机制的 工作 方 案

为贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于完善矛盾纠纷多元化化解机制的意见》《国务院办公厅关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》《最高人民法院 中国人民银行中国银行保险监督管理委员会关于全面推进金融纠纷多元化解机制建设的意见》和《最高人民法院关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》等文件要求，结合本院实际，就推进金融司法协同、构建金融纠纷案件多元化解机制，制定工作方案如下：

一、指导思想和工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，坚持和发展

展新时代“枫桥经验”，构建金融纠纷案件多元化解机制，充分发挥人民法院、仲裁委、金融机构各方优势，拓宽金融纠纷非诉解决渠道，从源头预防金融合同纠纷成诉，促进金融业持续健康发展。

二、工作原则

（一）合法公正原则。遵守法律、法规等规定，以事实为依据、法律为准绳，不得违反法律的基本原则，不得损害国家利益、集体利益和第三人合法权益。

（二）自愿平等原则。当事人自愿协商为前提，任何一方当事人都有权按照自己的真实意愿作出选择和决定，平等享有行使自己的民事权利和诉讼权利。

（三）多元化解原则。充分发挥人民法院、仲裁委、金融监管机构和专业调解组织职能作用，有效应对金融纠纷专业性、涉众性、复杂性特点，实现“能调则调、当判则判”。

（四）衔接高效原则。整合现有金融纠纷化解平台资源，推动金融纠纷导入一站式诉讼服务和组建专业金融调解组织，构建集中处理、资源共享、协作高效的长效工作机制。

三、工作措施

（一）完善金融纠纷一站式工作衔接机制。人民法院在受理和审理金融纠纷案件过程中，对于具备调解基础的案件，通过立案前委派、立案后委托、诉中邀请等方式，引导当事人通过专业调解组织解决纠纷。人民法院委派、委托调解时，应当向金融纠

纷调解组织发送委派、委托调解函，并将案件相关材料移送金融纠纷调解组织，对于调解成功的经当事人共同申请及时进行司法确认。

(二)探索建立小额金融纠纷快处机制。对适合快速调解的小额金融纠纷根据法律规定、行业惯例和公平公正原则快速处理。应用示范判决机制，促进类案金融纠纷多元化解关口前移和高效化解。定期评估金融纠纷快速解决机制的效果，及时调整适用的金额范围和业务领域。

(三)建设专业化金融纠纷调解队伍。推动成立金融纠纷专业性调解组织，重视吸纳人大代表、政协委员、人民陪审员、专家学者、律师、仲裁员、退休法律工作者等具备条件的个人担任特邀调解员。加强对调解员的指导，并通过观摩法庭审判、开展法律知识讲座等形式对调解员进行培训。人民法院和金融纠纷调解组织可互设工作站，强化双向衔接，提升调解服务的便民、利民水平。

(四)探索建立“法院+仲裁+银行”联动金融纠纷工作机制，畅通法仲联动，做好解纷衔接。探索金融不良债权“预查废”机制，通过引入金额纠纷“非诉核销机制”，缩短金融企业获取核销依据的周期，避免对同一债务人提起不必要的诉讼执行案件，防止“程序空转”造成司法资源浪费。

(五)探索建立信息、案例反馈共享机制。金融监管部门在日常监管中掌握的重点信息及时通报人民法院，为金融纠纷案件

审理提供参考；人民法院在审判实践中形成的典型案例及时通报金融监管部门，为根源治理防范金融纠纷提供预警信息。

（六）加强宣传引导。人民法院、仲裁委及金融监管部门可以通过发布金融纠纷多元化解典型案例、加强金融消费者教育等方式，广泛宣传金融纠纷多元化解的成功经验，共同提升社会公众对金融纠纷多元化解机制的知晓度和信任度，积极引导当事人通过调解、仲裁等方式解决金融纠纷。

四、工作要求

（一）强化组织领导。要充分认识金融纠纷多元解纷机制的重要性，认真研究工作中遇到的困难和问题，及时总结工作中的经验做法，确保金融纠纷案件多元解纷工作取得成效。

（二）加大考核奖惩力度。将金融纠纷案件多元解纷工作纳入综合考评内容，督促各部门有效履行金融纠纷多元化解责任。

（三）加强经费保障。完善诉讼费制度，引导当事人选择非诉纠纷解决机制，发挥诉讼费的杠杆作用。

